

讲述甘孜好故事 传递甘孜好声音

康巴汉子的强军梦

记陆军表彰“践行强军目标标兵个人”多吉降措

◎甘孜日报记者 罗文婕

离家16载，从雪域高原到西部平原，从怀揣从军梦的康巴少年到连获表彰的优秀军官，翻开陆军某旅上尉连长多吉降措的绿色档案，一摞摞表彰证书、一个个军功章不仅见证了他的荣光，还有他为实现梦想所付出的汗水和泪水。

人物名片：多吉降措，男，藏族，1992年7月生，2011年9月入伍，2012年6月入党，现任陆军某旅上尉连长。入伍以来，先后6次被评为优秀学员、军官，2次荣立个人三等功；任排长、连长期间，多次完成大项任务，所带单位3次荣立集体三等功；个人被陆军、战区陆军、集团军表彰为“践行强军目标标兵个人”“新时代精武强能标兵”和“训练先进个人”。



日常训练。本栏图片均由受访者提供

传承红色基因 心里种下“从军梦”

如果问到少年时期多吉降措的人生梦想，他会毫不犹豫地告诉你，他想要成为一名解放军战士。不仅是因为从小爷爷就给他讲“金珠玛米”的故事，还因为初中毕业那年发生的“汶川大地震”。

多吉降措的爷爷是康定市孔玉乡莫玉村土生土长的农民，亲身经历了从新中国成立到西藏和平解放，从改革开放到全面小康的光辉历程，亲眼见证了甘孜大地发生的沧海巨变。多吉降措从小就听爷爷讲述金珠玛米（红军）长征过甘孜途经莫玉村的故事。

1935年10月，红四方面军的一支纵队从小金县到丹巴县，沿大渡河南下，途经孔玉乡莫玉村时，在多

吉降措家老屋周围的空地停留休整。与当时国民党到处烧杀抢掠形成鲜明对比的是，红军队伍军纪严明，所到之处不扰民、不要粮、不要钱，问事客气、买粮给钱，有商有量，还帮助当地群众建立起苏维埃政府，得到了当地老百姓的大力支持和拥护。多吉降措的曾祖父曾主动加入红军的运输队，帮助红军运送各类物资。

爷爷给多吉降措讲的故事不仅有红军长征，还有民主改革、解放农奴等故事。在多吉降措的记忆中，爷爷每讲完故事都会语重心长地告诉他：“没有共产党，我们这些民族地区的老百姓就不可能翻身做主人，更不会有现在的幸福生活。”

听着这些故事，一颗从军报国的

种子在他的心中逐渐萌芽。

2008年5月12日，一场突如其来的大地震成为人们心中永远的伤痛：上千万间房屋倒塌损毁，6.9万人不幸遇难，到处是断裂的道路、桥梁……当时正在读初三的多吉降措每天都从电视、广播中关注抢险救灾最新情况。

地震发生后，人民解放军和武警部队第一时间奔赴现场抗震救灾，让多吉降措感触最深的是，老百姓们看到救援队伍的来到仿佛看到了生的希望，一句句“解放军来了”“久久萦绕在耳旁，人民解放军闻令而动、逆流而行奔赴灾区的样子深深印刻在他的脑海里，那颗从军报国的种子在心里深深地扎了根。

康巴雄鹰展翅 青春筑就“强军梦”

2008年对于多吉降措而言意义非凡，不仅是在这一年坚定了参军报国的梦想，更是因为天遂人愿，恰逢原昆明陆军学院附属藏族中学到甘孜州等地扩招生源，给了他一个圆梦的机会。

在父亲的支持和母亲的鼓励下，年仅16岁的多吉降措通过层层选拔，在众多考生中脱颖而出，被成功选拔到昆陆藏中，正式成为当时甘孜州第一批进入昆陆学习的少数民族学员。

回想起刚到昆陆藏中的日子仿佛还历历在目，语言交流不畅、军事化管理严格……多吉降措在努力适应新环境的同时认真学习、刻苦训练，成为老师和同学们眼中的“尖子生”。在校期间，多次被评为优秀学

生，2012年、2013年、2014年连续三年因综合素质过硬被学院评为优秀学员，2015年在军校毕业时还荣立个人三等功。

毕业后，多吉降措被分配到某团任侦察排长。走出学院正式进入部队，他所面临的是更为严苛的挑战，生理极限、心理极限、技能极限……多吉降措在日常训练中不断挑战自己，把实战化训练脚印踩得更实更深。

2018年12月，多吉降措参加了上级比武竞赛，在集训备战中，他和战友们前后累计完成数千公里的负重越野。临近比赛，他却被诊断出双膝半月板损伤和踝关节受损，忍着伤痛，他坚持参赛，最终圆满完成比赛。当年，他被集团军评为训练先进个人，所带的排也荣立集体三等功。

他常说，当兵就要有三股劲——狠劲、拼劲、韧劲。凭着这三股劲，在一次跨区红蓝实兵对抗演习中，他带队负重翻越6座山头，隐蔽行进10余公里，以惊人的毅力挑战身体极限。3小时后成功突入蓝军腹地，并在火力封锁区撕开一道突破口，配合主力军成功夺占阵地。

担任步兵连长后，不少人质疑他是否能胜任跨专业主官。很快，他用实际行动交上了一份满意的答卷。连续几个月，他“焊”在战车里琢磨操作技巧，扎进兵堆苦练战术协同、挑灯翻教材恶补专业……依旧凭借那三股劲，他的各项能力不断提升，最终赢得大家高度认可。

军中立功耀门楣 参军激奋“强邦志”

两次荣立集体三等功、获评“‘四铁’先进连级单位”，连队战士在各级比武中摘金夺银达50余人次，2人荣立二等功、14人荣立三等功，6人考取军校……细数近四年来，多吉降措所带连队取得的“丰硕成果”，连队全体官兵都倍感自豪。但在9年前，刚从军校毕业的他还不知道如何带好兵。

作为刚刚毕业的新排长，排里有很多班长和战士年龄比自己大，工作经验比自己丰富，如何让他们心服口服听指挥成了多吉降措遇到的第一个挑战。于是他选择把自己当成新兵从头学起，无论是训练、工作还是生活中，遇到问题虚心向战友们请教，苦活累活带头干，积极帮助战友解决困难。很快，他便和排里的战友们打成一片。

刚摸索出一套“带兵心得”后，他便升任为排长，所面对的不仅是队伍更大，还有专业上的“天差地别”。为此他白天泡在训练场请教技术骨干，晚上恶补相关理论知识，甚至连休息日也不放松训练。在这样“高压”状态下的努力中，他快速掌握了新单位的各项技能，并在考核中取得不错的成绩。

还没等多吉降措开心几天，一次指导员不在位，他首次走上讲台给全连上课，就让他遭遇“滑铁卢”。当天的课程还没讲到一半，台下的战士已经昏昏欲睡。这也让他认识到，“一名合格带兵人，必须军政兼通。”

走下课堂，他决心补齐政治工作短板，专门找优秀政治干部面对面学



拉练比武。

经验、一点一滴学方法。通过三个月的努力，他的教育课堂再也没有人打瞌睡了，同时他收到一份意外惊喜——营思想教育竞赛第一名，旅“四会”政治教员授课比武第三名，被旅评为优秀“四会”政治教员。

每次探亲休假，多吉降措回到家里总是闲不下来，不是帮家里干农活，就是到村委会帮助担任村支部书记的父亲处理一些村务。村里的年轻人总喜欢找他聊天，听他讲述部队里的故事。农村党员的文化水平普遍较

低，大部分人不会使用电脑、打印机等设备，他一有空便待在党员活动室教村民们操作技能。作为一名有着12年党龄的共产党员，他还结合部队所学知识，精心准备课件，带领村民们学习先进理论知识。

村民杨志清告诉记者，早些年村子里参军的年轻人不多，或许是受到多吉降措的影响，这两年莫玉村适龄青年纷纷报名参军入伍，大家都希望在部队里建功立业，为自己和家乡争光。



授课讲解。

光阴似箭，一转眼多吉降措的军旅生涯已十余载。回望过去，从懵懂少年到无畏战士，他庆幸自己为梦想所做的坚持和努力。展望新征程，他将把所得的荣誉作为激励自己的动力，继续苦练杀敌本领，继承发扬光荣传统，努力争当胜战尖兵，为实现党在新时代的强军目标贡献自己的力量。

谈及对儿子的期许，多吉降措的父亲直言，希望儿子能够珍惜荣誉、戒骄戒躁，继续保持优良战斗作风，继续在强军的道路上建功立业。

州教育和体育局 绷紧“安全弦” 护航师生寒假安全

甘孜日报讯 为牢固树立“放假不放安全”的思想意识，压紧压实各级各类学校假期安全管理责任，近日，州委教育工委、州教育和体育局组织密校园安全防线，为学生寒假安全保驾护航。

强化安全保障。要求各校寒假“监管不放松、安全不放假”，放假前组织开展1次“拉网式”全方位隐患排查，重点围绕宿舍、教室等安全薄弱点开展检查，整改完成各类安全隐患10余个。摸排学生心理健康状况，组织线上师生谈心谈话，对200余名重点帮扶学生开展常态化心理疏导。关心关爱留守儿童，组织教师联同爱心机构、公益组织开展对300余名留守儿童等开展“暖冬”关爱。

强化应急值守。要求各学校按“1校1策”做好寒假值班值守工作，严格执行领导带班、24小时值班和平安信息报告制，成立假期校园安全备勤队，建立健全突发事件应急响应预案，确保遇有突发紧急事件值班备勤人员能第一时间应急处置。

强化宣传教育。抓实假期安全教育工作，深入宣传森林草原防火、家庭用火用电用气、防食物中毒、防电信网络诈骗等知识，提醒师生树牢安全意识。加强安全信息推送，通过微信群、公众号、抖音等平台，及时推送安全知识和安全警示案例，提升师生安全防范能力。目前，各校累计推送各类安全信息5500余条。

余彬

巴塘县 “三项举措” 为货车司机保驾护航

甘孜日报讯 近日，巴塘县结合主题教育，聚焦货车司机群体痛点、难点问题，通过压实行业党委责任、乡镇部门联动协调，营造良好舆论氛围三项举措，服务保障货车司机“安心、安全、安业”。

压实行业党委责任。不断压紧压实交通运输行业党委责任，争取到“服务区”“暖心之家”项目各1个，不断改善货车司机的工作休息环境；先后7次组织货车司机党员学习“雪线邮路的幸福使者”其美多吉先进事迹，形成见贤思齐的生动局面；配齐执法人员10名，开展执法巡查16次，严厉打击非法运营，有效净化交通运输环境；设立党员司机示范岗3个，在党员司机中培养政策宣传员2人、安全示范员3人、行风监督员5人，充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用。

乡镇部门联动协调。积极搭建网上学习平台，开辟“藏汉双语资料+音频”的有声学习专栏，推送交通安全等各类学习资料60余次，大幅度提升大货车司机群体党员学习质效；入冬以来，17个乡镇（镇）党委组织辖区内党员开展铲雪除冰、撒盐救援等志愿服务

260余场次，开展各类安全隐患排查310余次，筑牢除障保畅安全防线；发改和乡（镇）通力配合，制定辖区内货车司机重大项目修建、水电开发等参事参建管理办法等制度16项，参与各类矛盾纠纷协调1000余次，有力保障货车司机的合法权益，实现家门口就业增收。

营造良好舆论氛围。充分利用“看巴塘”“鹏城党建”等方式，宣传保障货车司机权益的政策举措80余次，让广大货车司机充分了解政策导向、享受政策红利；面向货车司机开展“亮身份、送服务，解纾帮困”党员货车司机慰问活动6次，不断提高货车司机的幸福指数；县乡村4000余名党员干部带头，与交管办成员、村协管员一道深入G318、G215、S459等沿线开展道路交通安全知识宣传260余次，入户宣传安全常识18000余人次，悬挂横幅60余条，签订交通安全承诺书2000余份，开展交通劝导30余次，劝导驾驶员安全行驶600余人次，不断营造推动道路货运行业高质量发展的良好氛围。

巴宣

九龙县审计局 入户联谊显真情 铸牢意识共发展

甘孜日报讯 为不断深化铸牢中华民族共同体意识，走好新时代党的群众路线，坚持把“四下基层”作为学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的重要抓手，近日，九龙县审计局组织干部职工拜访退休老干部，并结合“四下基层”深入开展入户联谊实践活动。

活动中，该局干部分别走访了结对联谊户，通过拉家常、摆龙门阵等方式详细了解联谊户近期生产生活情况、就业收入、子女就读情况，收集困难诉求；宣传习近

平新时代中国特色社会主义思想，党的二十大精神，讲解十八大以来习近平总书记带领各族人民脱贫攻坚、加强民族团结、推进生态文明建设等取得的伟大成就，在党中央带领下九龙县经济发展、民生改善、社会稳定、城乡治理、民生事业、生态环保和民族团结等方面的“新旧对比”；宣传党的路线方针政策、民族共同体意识及相关法律法规，宣讲了森林草原防火、安全生产、地质灾害安全等方面知识，增强群众安全意识。

局办

乡城县残联 为视障青年 “点亮”梦想之路

甘孜日报讯 “快要过年了，提前祝大家新年快乐，同时也非常感谢您，为我送来了2张按摩床，鼓励我好好学技术，实在太感谢了。”日前，来自乡城县热打镇热打村的视力盲聋哑残疾人罗绒尼玛在亲人的陪同下来到县残联。

2004年2月出生的罗绒尼玛，因先天失明，一直待在家中，没有出过远门。随着年龄的增长，到了读书的时候，但由于身体缺陷，自卑的他担心自己适应不了外面的学习和生活，不愿意外出读书学习。后来，在县残联工作人员的思想动员下，罗绒尼玛放下思想包袱，到州特殊教育学校学习盲人按摩专业。在州特殊教育学校，罗绒尼玛认识了跟他一样的小伙伴，让他慢慢放下了心里

的自卑，逐渐开朗了起来。为鼓励罗绒尼玛学习，该县残联的干部经常看望慰问他，给他讲残疾人自力更生的故事，鼓励他在学校好好学习本事，用自己所学创造美好的未来。

“对于‘特殊’的我们来说，能够依靠自己的双手挣钱，不仅可以减轻家里的生活压力，也为自己找到自信，找回生活的尊严。以后，我的梦想就是毕业后开一个盲人按摩馆。现在，在残联的无微不至的关怀下，自己想先试营下。”罗绒尼玛乐观地说。

在与罗绒尼玛亲切的交谈后，该县残联表示：“县残联将积极给予支持，帮助罗绒尼玛插上梦想的翅膀。”

藏格 吴远胜